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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

20 - ස්කන්ධය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

දුයේම,මපුයත්මයම්මඳාඩමමයශොඳින්මඅධයයනයමකයෂොත්මයයා඼ ,  

 ව්කන්ධයමමැනීමමව඲ශාමභාවි‍මලනමඒකකමශඳුනාමගැනීම ,  

 ව්කන්ධයමමනිනමඒකකමඅ‍රමවම්බන්ධ‍ාලයමදැනගැනීම  වශම 

 එමමඒකකලලින්මදීමඇතිමව්කන්ධමඑකතුමකිරිම මශාමඅඩුමකිරිම ම 

ශැකියාලම඼ැයබනලාම...........ම 

යයා඼ාමමුලින්මමනිලයවේමතියබනමඳශ‍මයේලල්ල඼මඇසුරුම්මටිකක්ෂමඑකතුමකරගන්නමමඕනම.ම 

 කිරිපිටිමඳැකට්ටුලක්ෂම 

 දත්මමයබයශත්මමඳැකට්ටුලක්ෂම 

 වබන්මදල නයක්ෂ  

 යත්මයකොෂමඳැකට්ටුලක්ෂ 

 වශල්මඋරයක්ෂම 

 දියමලුණුමඳැකට්ටුලක්ෂම 

දැන්මඒමසියල්඼මමයබමඅවලින්ම‍බායගනමයඳෂමයඳොයත්ම97මවශම98මමපිටුමයශොඳින්මකියලන්යකෝ.මම 

 

ඒමපිටුමයදකමකියයේලමනම්ම,මදැන්මයයා඼ාමකියන්නම  
ව්කන්ධයමකියන්යන්මයමොකේදම?ම  

ව්කන්ධයමකියන්යන්මලව්තුලකමඇතිමද්‍රලයම
ප්‍රමායයමමපිිබබ඲මිනනුමක්ෂමම 

උදාශරයයකින්මකියන්නමබ඼න්නම,මමම 

400 g මය඼වමව ශන්මකර඼මතියයනමයම්මකිරිමඳැකට්ම
එයක්ෂමතියබනමකිරිපිටිල඼මව්කන්ධයම400 g යිමකියනම
එකයිමටීචර්.ම 

යබොයශොමමයශො඲යි. 
ඒමලයේමමව්කන්ධයමමැනීමමව඲ශාම  භාවි‍මලනමිනනුම්මයදකක්ෂම
ගැනත්මකිය඼ාමතිබුයා.මඒමයමොනලාදම?ම 

ේරෑම්මවශමකිය඼ෝේරෑම්මමම 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

යශො඲මෂමයි.මමඑයශනම්මදැන්මයය඼ාමයගදරින්මයවොයාමගත්‍මඇසුරුම්ම
ඇසුරින්මඳශ‍මලගුලමවම්පුර්යමකරන්න.ම 
 

ක්‍රියාකාරකමම  මමමම 

ද්‍රලයම ව්කන්ධයම 

කිරිපිටිමඳැකට්ටුලම 400 g  

දත්මයබයශත්මඳැකට්ටුලම  

වබන්මකැ යම  

යත්මයකොෂමඳැකට්ටුලම  

වශල්මඋරයම  

දියමලුණුමඳැකට්ටුලක්ෂම  

 
ේරෑම්මවශමකිය඼ෝේරෑම්මයනමඒකකමයදකමමව්කන්ධයමමැනීම මභාවි‍මකර඼ාම

තියයනලාමකිය඼ාමඉශ‍මක්‍රියාකාරකයමන්මඅලයබෝධමවුනාම......මයන්දම?ම 

 

එයශනම්මපුයත්,ම දුයේ,ම ඳශ‍ම දී඼ාමතියයනමයේලල්ල඼මව්කන්ධයමමැනීම මලඩාත්මමසුදුසුමඒකකයම

අනුල,මදී඼ාමතියයනමලගුයේමයලන්කර඼ාමලියන්නයකෝ.  

 

kg මලලින්මමනිනමයේලල් g මලලින්මමනිනමයේලල්ම 

  

  

  

  

  

  

  

 

යකයවල් 

කැනක්ෂ 

සීනිම මKg  
ඳැකට් 
ඒකක්ෂම 

ෂමයයකුයේ 
බර 

 

ලතුරම5  ml 
යබෝ‍඼යක්ෂමම 

 

ඇඳල්මයගඩිම
යදකක්ෂ 

ඳාන්ම

යගඩියක්ෂම 

බ ර්ම
ඳැකට්ම මක්ෂම 

කිරිපිටිම

ඳැකට්ම මක්ෂම 

සියමන්තිම

ිනටියක්ෂම 

යකඩමඇයම

  මක්ෂම 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ව්කන්ධයමමැනීමමව඲ශාමභාවි‍මකරනමවිවිධමඋඳකරයම 

 

යයා඼ාම ලැඩිහිටියයක්ෂම එක්ෂකම නගරයේම වතිම යඳොෂ ම ගිහින්ම තියයනලාම යන්දම ?ම
යඳොයෂේදීම යයා඼ාම දැකපු,ම යලයෂන්යදෝම බඩුම කිරන්නම භාවි‍ම කරනම ‍රාදිම ලර්ගම
යමොනලාදමමකිය඼ාමකියන්නමපුළුලන්දම?ම 
 

යබොයශොමමයශො඲යිම,මදුයේම,මපුයත්මගණි‍යමඅයේමප්‍රායයෝගිකමජිවි‍ය මඟාඟාක්ෂමවම්බන්ධයි.ම
යඳොෂක්ෂමලයේමව්ථානයකින්මඅපි මඉයගනමගන්නමපුළුලන්මයේලල්මමයගොඩක්ෂමතියයනලා.මඒම
අත්දැකීම්මයයා඼ාමශැයමෝමම඼බාමගන්නමඕනමයශො඲දම.ම 
 

 

ම‍ැටිම‍රාදියමවශමඳඩිමකට් ඼යම 

දුනුම‍රාදියමම 

බිම්ම‍රාදියමම 

විදුත්මම‍රාදියමම 

‍ැටිම‍රාදියමම 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‍ැටිම‍රාදියමවශමඳඩිමකට් ඼යම‍මයිමයගොඩක්ෂමයලයෂන්යදෝමභාවි‍මකරන්යන්.මයයා඼යේම
යඳෂමයඳොයත්ම98මවශම99මපිටුමයශොඳින්මබ඼න්න.ම඼වව්නමර෕ඳමලලින්මයඳන්න඼මතියයනලාම
යන්ද,මයම්ම‍රාදියයන්මබඩුමකිරනමවිදිය.මයශොඳින්මබ඼න්න,මකියලන්න.ම 
 

දැන්මදුයේම,මපුයත්මයයා඼ මතියයනමප්‍රායයෝගිකමදැනුයමන්මශාමයඳො‍මකියල඼ාමගත්‍ම
දැනුයමන්මයඳෂමයඳොයත්ම100මපිටුයේම20.1මඅභයාවයමකරන්නයකෝම.ම 
 

ව්කන්ධයමමනිනමඒකකමඅ‍රමවම්බන්ධ‍ාල 

මමම දැන්ම යයා඼ ම යදනලා.ම ‍ැටිම ‍රාදියකුයිම ,ම ඳඩිම කට් ඼ම

 

 

 

 

‍රාදියේම එක්ෂම ඳැත්‍ක ම 500g ඳඩිම යදකමම දැම්යමොත්ම ‍රාදියම තු඼නයම
කරන්නමඅයනක්ෂමඳැත්‍ මදැිනයමයුතුමඳඩියමකුමක්ෂදම?ම 
 

1 kg ඳඩියම 

යබොශාමමයශො඲යිමපුයත්ම,ම500g ඒලාමයදකක්ෂමකියන්යන්ම
1000g ක්ෂ.මඑයශනම්මඅපි මේරෑම්මශාමකිය඼ෝේරෑම්මඅ‍රම
වම්බන්ධයක්ෂමලියන්නමපුලුලන්.මඒමයමොකක්ෂදම?ම 

 

යබොයශොමමයශො඲යිමපුයත්ම,මයයා඼ාමදන්නලදම?මය඼ෝකයේම
ශැමමර ක්ෂමමව්කන්ධයමමනින්නමභාවි‍මකරනමවම්ම‍ම
ඒකකයම‍මයිමකිල ෝග්රෑම්මකියන්යන්ම.ම 
 

1 Kg 
 

500g 
 

500g 
 

200g 
 

200g 
 

200g 

 
200g 
 

200g 
 

100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
100g 

 
50g ඳඩිම 

 

1000g = 1 Kg  
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 kg ඳඩියමඑක්ෂමඳැත්‍ක මදමාම‍රාදියමතු඼නයමකිරීම මඉශ‍ම඼බාදුන්මඳඩිමකට් ඼මභාවි‍මක඼ම
ශැකිමවිවිධමආකාරයන්මයවොයාමඳශ‍මලගුයේමව ශන්මකරන්න.ම 

 
භාවි‍මකරනම

ඳඩියේමව්කන්ධය 

තු඼නයමව඲ශාම

අල඾යමඳඩිමගයන 

ව්කන්ධල඼ම

එකතුල 

500 g  2 1000 g 

200 g    

   

   

 

දුයේම,මපුයත්මඒමඅනුලමයයා඼ ම1 kg ශදන්නමපුළුලන්මවිදිමයමොනලදම?ම 

500 g මඳඩිම2ම 
200 g මඳඩිම5ම 
100 g මඳඩිම  ම 
  50 g මඳඩිම2 ම 
 

 යබොයශොමමයශො඲යිම,මමී මඅම‍රලම‍ලත්මඕනම‍රම්මක්‍රමමතියයන්නමපුළුලන්.  
උදාමම:මම 500 g +  200 g +  200 g + 100 g  

‍රාදියම තු඼නයම කිරිමම මගින්ම යම්ම යම්ම ද්‍රලයල඼ම ව්කන්ධයම මැනග‍ම  ශැකිම ආකාරම
කිඳයක්ෂම ඼ව්වන ම ඉදිරිඳත්ම කර඼ාම තියයනලා,ම යයා඼යේම යඳෂයඳොයත්ම    ම ලනම
පිටුයේ. එමමක්‍රියාකාරකමමදැන්ම‍නියමමකරන්නමඋත්වාශමකරන්න. 

කිය඼ෝේරෑම්ලලින්මදක්ෂලාමඇතිමව්කන්ධයක්ෂ,මේරෑම්ලලින්මදැක්ෂවීමම 

1 kg  = 1000 g  

2 kg  = 1000 g  ×  2    =    2000 g  

5 kg  = 1000 g  ×  5    =    5000 g 

8 kg  = 1000 g  ×  8    =    8000 g 

 ශරිමයල්සියිමටීචර්ම,මකිය඼ෝේරෑම්ලලින්මදී඼ාමතියයනමව්කන්ධයක්ෂමේරෑම්ලලින්ම 
දක්ෂලන්නම නම්ම කිය඼ෝේරෑම්ම ය඼වම දී඼ම තියයනම ගයනම     ම න්ම  ගුයම
කරන්නමඕන.ම 

ශරිය මමශරිමපුයත්, 4kg 350g , ේරෑම්මලලින්මදක්ෂලන්නමනම්ම,ම 
 1 kg =  1000 g බැවින්,  
 4 kg 350 g  = 4000 g + 350 g  
  = 4350 g මමවිදිය මශදන්නමයලනලා.ම 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

යමය‍ක්ෂමයයා඼ාම ඉයගනමගත්‍මයේලල්ලලින්මයඳෂයඳොයත්ම 102ම පිටුයේමතියයනම 20.2ම
අභයාවයමයයා඼ මදැන්මකරන්නමපුළුලන්.මකරයගනමයමු.ම...... 
  

ේරෑම්මලලින්මදක්ෂලාමඇතිමව්කන්ධම,කිය඼ෝේරෑම්ලලින්මදැක්ෂවීමම

1000 g      = 1 kg  
3000 g      = 3 kg  
7000 g      = 7 kg  
 

යල්සියිම ටීචර්ම ,ම ේරෑම්ලලින්ම දී඼ාම තියයනම ව්කන්ධයක්ෂම කිය඼ෝේරෑම්ලලින්ම
දක්ෂලන්නමනම්මේරෑම්මය඼වමදී඼ාමතියයනමගයනම    මන්මයබදන්නමඕන.ම 
  

යේම,මපුයත්ම.....මඒ ලයේමමම2810 g ,  කිය඼ෝේරෑම්මලලින්මදක්ෂලන්නමනම්ම,ම 
2810 g        = 2000 g + 810 g  
     1000 g  =  1 kg බැවින්,  

2810 g        = 2 kg    810 g  විදිය මශදන්නමයලනලා.ම 
 

 යයා඼යේම යඳෂම යඳොයත්ම   3ම පිටුයේම නිදසුන්ම තුනක්ෂම දී඼ාම තියයනලාම බ඼න්න.ම යයා඼ ම ‍ලම
යශො඲ මයත්රුම්මගන්නමපුළුලන්. 
දැන්ම  3මවශම  4මපිටුල඼මතියබනම2 .3මඅභයාවයමයයා඼ මකරන්නමපුළුලන්.ම 
ඳ න්මගනිමුමයන්දම?ම 
 

ව්කන්ධයමඑකතුමකිරීමම 

දුයේම ,ම පුයත්ම ......ම ‍ාත්‍ාම යකයනක්ෂම ශලවම යගදරම යගනියන්නම යලෂ඲ම වැය඼න්ම
ින඼දීම ගත්ම ද්‍රලයම ලට්ය ෝරුලකමයම්ම විදිය  ව ශන්ලමතිබුයා.ම යම්ම ද්‍රලයම සියල්඼මම
එකමම මල්඼කම දමාම තිබුණි මනම්ම එමම මල්යල්ම මුළුම ව්කන්ධයම යකොච්චරදමකිය඼ාම
අඳ මයවොයන්න පුළුලන්.ම 

වශල්මමම   5 kg    - 

සීනිමමමමම   2 kg    500 g  

ඳරිේපුම     -       750 g    

කරල඼මම   - 250 g    

ර ළූණුමමම   1 kg -    

ඳාන්පිටිමමම  1 kg  750 g    

මුළුමව්කන්ධයම  11kg  250 g    

 
කිය඼ෝේරෑම්මවශමේරෑම්ලලින්මදීමඇතිමයමමමව්කන්ධමඑකතුමකිරියම්මදීමකිය඼ෝේරෑම්ම
එක්ෂමතීරයක ත්මේරෑම්මඑක්ෂමතීරයක ත්මලියාමවාමානයමය඼වමඑකතුමකිරීමමනිලැරදිලමම
කෂමයුතුයි. 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

ව්කන්ධයමඅඩුමකිරිමම 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

දුයේම,මපුයත්,ම 

යයේම යඳෂම යඳොයත්ම 105ම පිටුයේම තියබනම 20.4ම අභයාවයම කරන්න.ම දැන්ම යයා඼ ම

පුළුලන්.ම යම්ම ඳාඩයම්ම අලවායන ම සියලුම අභයාවල඼ම උත්‍රම යදනලාම යයා඼යේම

උත්‍රමශරිදම ලැරදිදමකිය඼ාම බ඼඼ාම ශරිනම්මශරිම දාගන්නම ඕයන්මලැරදිමනම්මනැල‍ම

බ඼඼ාමනිලැරදිමකරමගන්නමඕන.ම 

 

දුයේම,මපුයත්මබ඼න්නමයම්මයලයෂන්දයේමප්‍ර඾්යන මඋත්‍රයක්ෂමයදන්යන්මයකොයශොමදමකිය඼ාම 

  

යඳොෂ මයගනාලාමයකයවල් 15 kgමක්ෂම 
‍ලමඉතිරියිමම2 kg  700 g ක්ෂ 

අදමදලයවේමවිකුයනම඼දමයකයවල්ම
ප්‍රමායයමයකොඳමයදම? 

 

 

      Kg       g  

යඳොෂ මයගනාමයකයවල්ල඼මව්කන්ධයම     =       15      000  

මමමමමමඉතිරි යකයවල්ල඼මව්කන්ධයම     =         2      700 - 

විකුයනම඼දමයකයවල්ල඼මව්කන්ධයම     =       12      300 

  

ව්කන්ධයමඅඩුමකිරියම්දීමඑක්ෂමතීරයකමේරෑම්මදමඅයනක්ෂමතීරයේමකිය඼ෝේරෑම්මදම

පිහි නමඳරිදිමලියායගනමවාමානයමඳරිදිමඅඩුමකිරිම්මනිලැරදිලමකෂමයුතුයි.ම 

 

දුයේම ,ම පුයත්මයයා඼ ම දැන්ම 107ම පිටුයේමතියබනම 20.5ම අභයාවයමවම්පුර්යයයන්මම

කරන්නමපුළුලන්.මකර඼ාමඉලරමයල඼ාමදී඼ාමතියයනමඋත්‍රලලින්මශරිමලැරදිමබ඼න්නම

ඕයන්.මලැරදිමනිලැරදිමකරගන්නමඕයන්.......... 
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පිලිතුරුම 

20.1මඅභයාවයම 

(01) I  400 g  මලඩාමලැඩියි.ම 

 II  400 g  මලඩාමඅඩුයි. 

 III  400 g  මවමානයි.ම 

20.2මඅභයාවයම 

(01) I     2  යිම   III    10  යි  V    8  යි 

 II    5  යිම   IV    4  යි  

  

(02) I      500   III    250  V    500 

 II    500    IV    125  VI    1000  

 

(03) I     500    II    750   
  

  

(04) I      6000 g   III    4150 g  V    15 202 g 

 II    2500 g    IV    1025 g  VI    6666 g  

 

20.3මඅභයාවයම  

  

(01) I      2 kg    III    8 kg   

 II    5 kg    IV    12 kg  
   

(02) I      3kg  500g   III    4kg  5g  V    10kg  50g 

 II    2kg  65g    IV    3kg  250g   

 

(03) 0 kg   875 g  

1 kg   35 g  

1005 g  

15 g  

4 kg 380g  

8150 g  

12kg  
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අධයාඳනමඅමා‍යං඾යේමගණි‍ම඾ාඛායේමමඟමයඳන්වීමමම‍මඋතුරුමැදමඳෂාත්මගණි‍මඅං඾යමමඟින්මවම්ඳාදි‍යි. 
 වැකසුමම- ටී.බී.එව්.මජිනාදරීම-මවශකාරමඅධයාඳනමඅධයක්ෂ඿ම- කැකිරාලමඅධයාඳනමක඼ාඳයම  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.4මඅභයාවයම  

  

(01) I      4 kg    III    9 kg   373 g   V    5 kg 125 g   

 II    5 kg  215g   IV   7 kg  300 g   VI   5 kg 150 g 
   

(02) 4 kg    (03)    16kg   250g   (04)    9kg 750g  

(05) 4kg  200g   (06) 6.15kg   

 

ිනශ්‍රමඅභයාවයම  
  

(01) I     1       825    II    1      750  

 

 (02) 7 kg  250 g     (04)     4.6 kg  

 (03)  එකතුලම 8kg  75g    (05) 15kg  250g   

  8kg 75 g < 10kg  

 ∴  බෑගයේමබරම10kg යනොඉක්ෂමලයි.ම 

20.5මඅභයාවයම  
  

(01) I     2 kg  100g   III    1 kg   500 g   V   1 kg 850 g   

 II    2 kg  250g   IV   1 kg  750 g   VI   3 kg 775 g 
   

(02) 820 g    (03)    1 kg   350g   (04)    700g  

(05) 4kg  500g   (06) 10kg  800g   (07)  3.68 kg  


